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Актуальність матеріалу, викла­
деного у статті, обумовлена тим, що 
проблема обліку і контролю витрат на 
підприємствахбурякоцукровогокомплек- 
су України є досить гострою і тісно пов’я­
зана із формуванням собівартості про­
дукції. В даній статті акцентовано увагу 
на першочергові проблеми в обліку і контро­
лю витрат на підприємствах галузі.
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Relevance of the material set forth 
in the article is grounded by the fact that 
the problem of cost accounting and control 
at enterprises of sugar-beet complex of 
Ukraine is rather acute and tight-knit with 
the cost of production. In the article the 
consideration is primarily given to most 
important problems of cost accounting and 
control at enterprises of the sector.
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Б урякоцукрове виробництво є пріоритетною  галуззю  народного господарс­
тва У країни. До 1991 року вона забезпечувала до 13% грош ових надходж ень  до 
бю дж ету країни, займ ала провідне м ісц е у  св іті по обсягах виробництва та ек с­
порту цукру.

У країна м ає найбільш  сприятливі природно-клім атичні умови для розвит­
к у  бурякоцукровогго виробництва. В ел и к і пл ощ і родю чих грунтів, придатних  
для вирощ ування цукрових буряків , сприятливі кл ім атичн і умови, наявність ве­
л и к ої к ількості трудових ресурсів, значний досвід вирощ ування високих і  ста­
більних врож аїв цукрових буряків , м ож ливості ін тенси ф ікац ії, специ ф ікац ії, 
конц ентрац ії, ком плексної м ех а н іза ц ії та ін дустр іал ізац ії відкривають великі 
м ож ливості для розвитку галузі.

Однак протягом останніх років в к раїн і відбувається спад цукрового вироб­
ництва. Н изька конкурентоспром ож ність п р одук ц ії на м іж н ародном у та внут­
ріш ньом у ринках, щ о є результатом невідповідності я к існ и х показників м іж н а ­
родним стандартам, високої собівартості продукції.

У період з 1991 року відбулося зм енш ення площ  посіву цукрових буряків  
скоротилися ареали їх  розм іщ ення, зазнали значних зм ін  сировинні зони , багато 
цукрових заводів зм енш или виробництво, цукру, окрем і з них демонтовано або 
повністю  ліквідовано.

Крім того, починаючи з 2001 року в Україну, відповідно до дію чих законів, 
щорічно в середньому ввозилось 260 тис. тонн цукру-сирцю з тростини для перероб­
ки та реалізації виробленого з нього цукру на внутріш ньому ринку. Також щорічно 
ввозилось 100 тис. тонн білого цукру та цукрових сиропів в рамках угод про вільну 
торгівлю з країнами СНД. Усе це негативно впливало на ситуацію на внутрішньому 
ринку цукру, економіку всіх учасників бурякоцукрової галузі.
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Основними причинами, щ о зум овили такий незадовільний стан буряко- 
цукрової гал узі країни стали:

-  відсутність держ авного контролю та управління галуззю ;
-  розповсю дж ення бартерних та давальницьких схем  переробки цукрової 

сировини м іж  сільськогосподарськими виробниками, постачальниками паливно- 
енергетичних ресурсів та переробними підприємствами;

-  недостатнє матеріально-технічне забезпечення бурякосію чих господарств  
і  переробних підприєм ств, старіння основних виробничих фондів;

-  несвоєчасне законодавче забезпечення проведення реф орми, неналеж не  
виконанн прийнятих законодавчих актів;

-  низька урож айність  та висока собівартість вирощ ування цукрових буря­
ків і  виробництва цукру;

-  відсутність стандартизованого технологічного обл іку виробництва та д е ­
рж авн ої статистичної зв ітності про стан р еал ізац ії цукру.

Т рансф ормація економ іки У країни до ринкових умов вимагає н ал еж н ої 
побудови бухгалтерського обліку. Постановою К абінету м ін істрів У країни від 
28 ж овтня 1998 року №  1706  затвердж ена П рограма реф ормування систем и б у х ­
галтерського обл ік у  із  застосуванням м іж н ародних стандартів. Одним із  важ л и ­
вих завдань ц іє ї програми є створення, впровадж ення та використання відповід­
ної моделі бухгалтерського обліку, що передбачає необхідність розробки і  апробації 
національних П олож ень (стандартів) бухгалтерського обліку. Однак на практиці 
виникають проблеми щ одо врахування умов діяльн ості п ідприємств певної гал узі 
та р ізн и х орган ізац ійн их форм.

Ф ормування досконалої д ієв о ї системи обл іку витрат виробництва, щ о за ­
безп ечує проведення ан ал ізу  умов ф ормування собівартості п родук ц ії дало б зм о­
гу  істотно поліпш ити управління виробництвом.

З  2000  року в облікову практику впровадж ено нові обл ікові стандарти, я к і 
розкривають концептуальні засади обліку, зокрем а обл іку витрат та формування  
собівартості. П ерш ий досвід їх  р еал ізац ії висвітлив проблеми як м етодологічно­
го, так методичного характеру, виріш ення яких на практиці пов’язано з відпра­
цю ванням галузевої прив’язки .

В гал узі цукроваріння відбулися суттєві орган ізац ій н і зм ін и , практично  
зникло відомче управління. Ц е негативно впливає на обґрунтування облікової 
політики на підприєм ствах галузі, достовірність облікової ін ф орм ац ії з витрат та 
собівартості, на виріш ення питань держ авн ої політики щ одо регулю вання цін  в 
цукровом у п ідком пл ексі А П К .

Собівартість — один із  найваж ливіш их показників господарської д ія л ь ­
ності аграрних підприєм ств, оскільки показує, у  щ о саме обходиться господарс­
тву виробництво відповідного виду п родук ц ії і  наскільки економ ічно вигідним  
воно є в конкретних природно-економ ічних умовах господарю вання.

П оказник собівартості дає м ож ливість глибоко аналізувати економ ічний  
стан підприєм ства і  виявляти резерви п ідвищ ення еф ективності виробництва. За  
ін ш и х однакових умов підприєм ство тим більш е одерж уватим е прибутку на оди ­
ницю  продукції, чим ниж ча ї ї  собівартість, і  навпаки. Із зн и ж ен н я м  собівартості 
зростає цінова конкурентоспром ож ність продукції, а отж е, і  зм іцню ю ться п ози ­
ц ії підприєм ства на товарному ринку.

В аж ливо зазначити й те, щ о прибутковість підприєм ства знаходиться в 
оберненій зал еж н ості від собівартості. З  ї ї  зн и ж ен н я м  зростає окупність витрат 
прибутком і  створюю ться сприятливі умови для прискорення темпів розш ирено­
го відтворення та підвищ ення м атеріальної зац ікавлен ості працівників. П ок аз­
ник собівартості є важ ливим інструментом для розробки реком ендац ій  з удоско­
налення розм іщ ення бурякоцукрового виробництва по природних зонах У країни, 
а також  для визначення перспектив розвитку переробних підприєм ств галузі.
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Метою обліку собівартості п родук ц ії є своєчасне, повне і  достовірне ви зна­
чення ф актичних витрат, пов’язаних із  виробництвом продукції, обчислення  
ф актичної собівартості окрем их видів та в с іє ї продукції, а також  контроль за  
використанням матеріальних, трудових та грош ових ресурсів.

В провадж ення в практику господарю вання національних стандартів  
пов’язано з необхідністю  врахування конкретних галузевих та організаційних  
особливостей, щ о значною  мірою  стосується обл іку витрат та ф ормування соб і­
вартості. Особливостями цукрової гал узі є сезонність виробництва, досить висо­
кий рівень сп ец іал ізац ії, велик і питом і витрати сировини та ін ш і.

Ф ахівцям и У країнського науково-дослідного ін ституту цукрової пром исло­
вості, було розроблено «М етодичні реком ендац ії з питань планування, обл іку та 
калькулю вання собівартості п р одук ц ії (робіт, послуг) в цукровій промисловості»  
(надалі «М етодичні рек ом ен дац ії...» ).Р ек ом ен дац ії розроблені на основі полож ень  
(стандартів) бухгалтерського обл іку з врахуванням д ію чих на той час в У країн і 
законодавчих і  нормативних актів, «М етодичних реком ендац ій  з ф ормування  
собівартості п р одук ц ії (робіт, послуг) у  пром исловості», затвердж ени х наказом  
Держ авного ком ітету пром ислової політики У країни від 0 2 .0 2 .2 0 0 1  р. №  47 .

«М етодичні р ек ом ен дац ій ...» містять загальні пол ож ення , класиф ікацію  
витрат та їх  групування за  економ ічним и елем еннтам и, реком ендац ії при ф орм у­
ванні собівартості п родук ц ії при переробленні давальницької сировини.

Встановлено, що особливості використання давальницької сировини не 
враховую ться, том у що підприєм ства використовують застарілу галузеву м етоди­
к у  обл іку витрат та ф ормування собівартості, яка не розм еж овує м етодичні п ід ­
ходи  в зал еж н ості від того, яка сировина переробляється власна чи давальниць­
ка. Розроблено і  запропоновано м етодику обл іку затрат з переробки давальницької 
сировини та ф ормування собівартості з врахуванням вимог П(С)БО та наявності 
на практиці р ізн и х  варіантів розрахунків  з давальниками.

Варіант розрахунк ів  з давальниками впливає на побудову обл іку ф інан со­
вих результатів і  відповідно на м етодичні п ідходи  до обл іку витрат та ф орм уван­
ня собівартості п р одук ц ії та послуг.

На цукрових заводах відокремлення рахунків для обліку витрат не є методич­
но однорідним, в більш ості це стосується витрат з заготівлі і  придбання сировини; 
не виріш ені питання щодо врахування вимог П(С)БО 16“Витрати”. Не враховані при 
побудові робочого плану рахунків сучасні особливості цукрового виробництва.

На цукрових заводах методично не вирішено питання щодо відокремлення  
рахунків за таким напрямком витрат, як витрати з придбання цукросировини. У 
відповідності з вимогами П(С)БО 9 «Запаси» придбані запаси зараховуються на ба­
ланс підприємства по первісній вартості, яка включає всі витрати пов’язан і з прид­
банням. Цим вимогам не суперечить дію ча практика накопичення витрат пов’язаних  
з придбанням на спеціальних рахунках до відповідних синтетичних рахунків обліку  
запасів. Проте, процес заготівлі цукросировини, необхідність ї ї  доопрацювання до 
кондиційного стану, а також  витрати пов’язані із  збереж енням буряка є галузевою  
специфікою, що зумовлює необхідність ї ї  врахування в обліку.

С пециф іка гал узі цукроваріння не відповідає впровадж енню  нормативного  
м етоду обл іку за  загальною  м оделлю , том у що технологічний процес є безперерв­
ним і  в більш ості випадків нем ож ливо документально оформити в ідхилення від  
норм в процесі виробництва.

П ротягом звітного фінансового року готова продукція  м ож е бути оцінена  
за  вибором самого підприєм ства за  середньорічною  плановою собівартістю  або за  
договірними чи середнім и ц інам и продаж у. По закінченню  звітного фінансового  
пер іоду  (календарного року) за  даним и бухгалтерського обл іку необхідно ви зна­
чати ф актичну собівартість і  проводити коригування на сум у в ідхилень облікової
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оцінки готової п р одук ц ії від ф актичної собівартості. К алькулю вання в систем і 
ф інансового обл іку доцільно проводити з метою ф ормування ф інансових резуль­
татів по закінченню  ф інансового періоду. Д ля інф орм аційного забезпечення уп ­
равлінських ріш ень в цукровом у виробництві є доцільним  калькулю вати собівар­
тість готової п родук ц ії за  результатами сезон у цукроваріння в систем і 
внутріш ньовиробничого обліку.

Ц ук рові заводи при застосуванні давальницької цукросировини технол о­
гічно є спож ивачам и цукрового буряка і  за  принципам и ринкової економ іки має  
бути реалізовано їх  пріоритет у  відносинах з виробниками цукрового буряка  
щ одо його якості, к ількості і  термінів здач і. Давальники цукрового буряка є спо­
ж ивачам и послуг з переробки. Тому еф ективний м ехан ізм  взаєм орозрахунків  має 
бути побудовано із  врахуванням їх  інтересів. Ц е м ож е бути зд ійснено через ство­
рення умов вільного свідомого вибору партнерів з переробки, що потребує в ід­
повідного інф орм аційного забезпечення. В цьом у зв ’я зк у  необхідно вдосконалити  
систем у розрахунків , створити еф ективну систем у накопичення і  обробки анал і­
тичної інф орм ації, а також  систем у адекватного відображ ення в обл іку затрат на 
виробництво цукру та ф ормування собівартості п р одук ц ії і  послуг.

Відокремлення об’єктів обліку витрат та калькуляції згідно діючого законодавс­
тва знаходиться в компетенції підприємства і  в залежності від його облікової політики 
можливою є їх  повна відповідність або паралельне існування. Нечітке розмежування 
об’єктів і  методів обліку, а також невизначеність щодо об’єктів калькулювання собівар­
тості та їх  зв’язку з об’єктами обліку витрат привели до дискусії про методи обліку 
витрат, яка велась понад 30 років і  практично не є завершеною і  сьогодні.

Висновки: Напередодні нового сезону цукроваріння виникає потреба в удоско­
наленні «М етодичних рекомендацій...». При розробці їх  нової версії необхідно вра­
хувати зауваження цукровиків щодо попередньої. Необхідно внести відповідні зміни  
до оновлення чинного законодавства України за період з 2002 по 2010 роки.

З  метою п ідвищ ення оп ер ати вн ости  та достовірності облікової ін ф орм ац ії 
необхідно на технологічній  основі ком п’ю теризац ії обробки ін ф орм ац ії про ф і­
нансово-господарську діяльність підприєм ства створити інтегровану систем у гос­
подарського обліку.
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